

# 争当先锋 走出城区高质量发展新路子

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。为让群众有更多更好获得感、幸福感和安全感,哈尔滨市各区将抢抓机遇、埋头苦干,狠抓重点工作、重点任务、重点项目,加快打造“七大都市”,推动全面振兴实现新突破、取得新成效,助力哈尔滨现代化建设开创新局面。

道里

## 全方位激活实体经济活力

本报讯(孙姬高帅记者马智博)2023年,道里区将坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,以“实体经济服务年”“消费复苏促进年”“项目建设落实年”及“招商引资竞赛年”为载体,持续优化经济发展环境,激活实体经济活力。

据了解,道里区将持续优化经济发展环境,建立和市级同步的政务服务事项生命周期系统。开展“大学生落户一件事”“退休一件事”改革试点,加速推进政务服务信息化建设进程,进一步叫响“道里好办事”品牌。

开展各行业促消费补贴活动,引导大型商贸零售企业开展让利打折活动,政企合力推动商贸领域经济回暖。举办“魅力道里·不夜生活”等系列主题活动,持续在石油、汽车、百货、超市等行业开展促销补贴活动。打造友谊西路—丽江路、河山街、汇丽商业街等3个市级夜经济示范街。加快推进中央大街步行街区创建。将观光索道、公益沙滩等项目进行串联,提升东起网红铁路桥、西到公路大桥的松花江核心地段旅游业态。

进一步压实落靠项目包保机制,强化对重点大项目建设的保障。继续推进松花江水源上移、机场第二通道等重点工程的服务保障工作,组织实施新建铁路哈尔滨至铁力段、哈尔滨都市圈环线西南段等两项新启动项目的土地征收工作,加快推进百度人工智能基地、中央绿色厨房产业园等重点项目建设。释放群力西区集聚效应,推进建龙(黑龙江)总部研发基地、平安普惠东北总部等项目尽快落地,建设哈尔滨西部创新港。

持续以“四大战区”作为竞赛主体,跑出招商引资“加速度”。紧紧围绕全省“4567”现代产业体系建设,科学定位各战区产业布局,建立一个发展规划、一套政策支持体系、一批龙头企业培育、一支专业招商队伍的“四个一”工作机制。开展“顶格”招商引领行动、战区招商突破行动、产业招商聚焦行动、要素统筹保障行动、招商队伍培养行动“五大行动”。开展赴外招商、委托招商、以商招商、产业链招商,加快推进“六强企业”投资项目在道里区落地,力争全年完成签约额500亿元。

道外

## 全力打造“三个新样板”

本报讯(侯军记者刘艳)记者从道外区获悉,2023年,道外区将全力打造历史文化、城市更新、消费扩容“三个新样板”。

积极打造历史文化新样板。全力做好中华巴洛克历史文化街区整体招商运营,特别是要将街区建设与推动周边区域、沿江区域的发展有机融合。积极保护和传承“老字号”“老品牌”“老手艺”,打造集展览、创意、销售、体验等为一体的博物馆、专题展馆、大师工作室和旗舰店,切实把“老字号”的文化价值、商业价值、经济价值挖掘出来、激发出来。全力打造文化品牌,积极挖掘、弘扬和传承红色文化、开埠文化、商市文化、民俗文化等道外特色文化,引入文学作品创作、影视剧组拍摄、文旅产品开发,加强与视频直播、商业网站、电子地图等平台合作。

积极打造城市更新新样板。以创城工作为引领,坚决变“运动式”为“常态化”整治环境卫生,同步提升城区治理数字化、智能化水平,推进景区周边、主干街道等美化亮化绿化。深入实施老旧小区改造,积极推动危房改

造,接续实施燃气“四件套”更换和老旧供热管网改造工程,全面建成三沟慢行绿道,扎实做好道路维修养护。优化业态布局,积极发展酒店宾馆、休闲购物、特色餐饮等传统服务业项目,引进布局一批数字经济、创意设计、楼宇经济等新兴服务业项目,不断拓展新产业新业态发展空间。

积极打造消费扩容新样板。开展“年货大集”“购物节”等活动,推出多维度多场景的家电、汽车、住房、家居等系列促销活动,吸引大型电商平台和具有畅通销售渠道的企业进行产品和服务采购,在稳定和增加汽车、住房等大宗消费的基础上,推动各种消费全面复苏。着力推动汽车销售服务业集聚发展,建设先锋路汽车文化产业园区,拓展汽车特别是新能源汽车后市场。高质量推进天恒山风景区、哈东国际重要湿地等旅游开发。大力发展战略“互联网+医疗健康”,支持特色中医等优质社会办医扩容。积极推动品牌店、定制店、创意店发展,牢牢把握住新的消费增长点。

香坊

## 实施“四大战略”实现新突破

本报讯(记者刘莉)记者从香坊区获悉,2023年,香坊区将以推动高质量发展为主题,深入实施“四大战略”,确定在城区经济综合实力、重点改革领域、科技创新成果转化、对外开放合作四个方面取得新突破为主要目标任务,坚定信心,真抓实干,奋力谱写香坊区现代化建设新篇章。

工业强区战略。承接哈市打造“先进制造之都”,坚持工业主导地位,聚焦新兴产业规模化、传统产业高端化、生产性服务业现代化目标,着力壮大存量、优化增量、提高质量,通过项目引进、产业配套、数字化转型、产业链融合,推动一批地方工业企业做大做强。坚持质量第一、效益优先,优化政策、土地、技术、人才、服务保障等要素配置,提高全要素生产率,促进工业保持中高速增长。

创新驱动战略。承接哈市打造“创新引领之都”,强化企业科技创新主体地位,积极培育科技型中小企业、高新技术企业、创新型领军企业。加强与域内35所高校、48个科研院所的联动协作,集聚需求、成果、投资、服务等各类要素,谋划建立产学研协同创新、科

平房

## 坚持走“工业强区”之路

本报讯(记者薛婧)记者从平房区获悉,2023年,平房区(哈经开区)将坚定不移走“工业强区”之路,坚持把发展经济着力点放在实体经济上,围绕“四梁八柱”现代产业体系,着力引进一批优质、高端产业项目,打造“先进制造之都”核心区、“创新引领之都”示范区,当好哈尔滨市经济发展“火车头”。

抓实招商引资。继续全力实施招商引资一号工程,创新招引方式,拓宽招商渠道,突出重点领域、重点地区、重点企业,深入实施以商招商,加大产业链招商和中介招商的推进力度,充分发挥商会、协会作用,构建全方位、多层次的招商引资信息网络。围绕“4567”现代产业体系,着力引入“六强企业”,央企以及独角兽、行业隐形冠军等高新技术企业,不断完善产业体系,打造新的经济增长点,推动区域经济高质量发展。

壮大实体经济。采取政策惠企、服务助企、环境活企等方式做大经济总量,积极推进中移动三期、鑫华航空二期、东盛金属总部等重点项目建设,加强哈兽研(国际)生物谷规划区系统筹管理,推进省市重点项目早开工、早建设、早投产,尽快形成实物工作量。持续推进领导包联重点企业项目,深挖企业潜力,建立健全龙头企业培育库,梯次培育一批具有产业生态主导力的10亿级、30亿级、50亿级、100亿级“链主”企业;以“九链一区”为基础,通过“龙头带动、配套跟进”强链补链模式,促进大中小企业间加强合作,提升本地配套率。

创新驱动发展。聚焦战略性新兴产业,大力发展数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计,形成新的战略支撑。进一步完善数字经济创新体系,加快推动企业数字化转型升级。持续提升生物经济研发能力,推进生物医药产业和大健康产业项目落地。构建覆盖企业成长全生命周期的梯队培育体系,实现一批“专精特新”企业晋级为“单项冠军”企业。强化载体建设,抓紧抓实各类研发机构平台建设,加强交流合作,推动科技创新成果落地转化。

呼兰

## 致力发展实体经济

本报讯(记者李宝森)记者从呼兰区了解到,2023年,该区将突出发展实体经济,致力乡村振兴,突出绿色发展,实现全区生产总值增长7%左右的目标。

据了解,呼兰区今年将具体抓好五项重点工作。突出发展实体经济,推动居之谷家居产业园、大北农(呼兰)产业园、黑龙江华电哈尔滨呼兰风电一期等重点产业项目加快建设,紧盯三电厂技术升级、立美嘉饲料加工设备采购,瑞恒纸制品包装生产线等技术改造项目落地。精心绘制“招商地图”,建立“产业图谱”,开展全员招商、产业链招商。整体谋划实施滨水大道旅游观光线路改造、大健康康养小镇、体育赛事场地配套设施等旅游产业项目建设,将沿江旅游产业带打造成哈尔滨乃至龙江的新地标。

做好民生成果普惠,主动回应群众关切,想方设法解决群众关心事、揪心事、烦心事,让群众享受更多发展成果。重点谋划启动呼兰一中、职教中心新建项目,加快推进区人民医院新建项目。推进呼兰河第二跨河大桥、国道嘉荫至临江公路绥呼界至呼兰段改扩建、城区道路新建维修、公交港湾项目建设。

实施乡村全面振兴,大力推进中低产田改造,扩大绿色农产品生产基地认证面积,建设一批水稻生产示范园区,大豆良种繁育和高产攻关园区;发展特色乡村产业,引入农业龙头企业,发展农产品精深加工,提高农产品附加值,促进农民增收。推进“中国寒地食谷”“龙江中央厨房”等新兴品牌市场化,建设哈尔滨近郊高质量农产品供应基地。

突出生态绿色发展,打造天蓝、地绿、水清的生态呼兰。加快推进呼兰河口湿地公园、黄土山森林公园等项目建设。加快推进华电风电、协和分散式风电及储能、庄河风电和光伏等新能源项目落地建设。实施园区企业使用清洁能源供热工程。

突出深化改革创新,扎实推进各项改革,主动争取改革试点,积极跟进对接国家和省市新旧动能转换、乡村振兴、投融资等事关全局和长远的重大战略部署,争取一批改革试点落户呼兰。

阿城

## 着力走好十条路径

本报讯(记者史志强)2023年,阿城区重点抓好十个方面工作,增强十个方面能力。

围绕绿色发展,建立坚实生态屏障,全面增强发展吸引力。力争修复30处废弃矿山,加快推进绿色制造,推进建龙阿钢带钢辐射热回收技术利用、亚泰水泥高温风机节能改造等项目加快建设。

围绕乡村振兴,推动三农繁荣兴旺,全面增强发展稳定性。打造水稻基地7万亩、粘玉米基地5万亩、大豆基地1万亩、中草药材基地3000亩。

围绕产业壮大,筑牢工业强区根基,全面增强发展支撑力。打造产业集群,推动光大哈电环保能源、先本风电项目全面达产。推进太敬智能制造科教产业园、哈电集团20万千瓦风电、哈工投悬挂式轨道交通等项目加快建设。

围绕加强供给,打造现代服务引擎,全面增强发展能力。壮大冰雪文旅产业,提档升级滑雪场,加快建设技巧滑雪大跳台,积极承办大型滑雪比赛。启动中超大金古城冰雪体验项目,建设吊水壶景区综合开发项目,打造冰雪康养度假胜地。

围绕开放合作,激活招商引资新动能,全面增强发展影响力。聚焦钢铁冶金、新型建材、绿色食品、文化旅游、智能制造产业,锁定“链主”企业,完善产业链图谱。

围绕改革创新,创建良好营商环境,全面增强发展竞争力。打造一刻钟政务服务圈,推出更多“一件事”集成办理,利用“办不成事窗口”,专办“疑难杂症”。

围绕城乡共兴,促进统筹融合发展,全面增强发展承载力。加快城市更新改造,推进15个镇街国土空间总体规划编制,形成全区国土空间开发保护“一张图”。

围绕社会治理,完善共建共治体系,全面增强发展保障力。打赢平安建设主动战,落实“百万警进千万家”机制,打赢安全生产持久战,持续加大对食品、药品、非煤矿山等重点领域安全监管力度。

围绕民计民生,普惠共享发展成果,全面增强发展向心力,重点抓好30件民生实事。

围绕政府建设,锻造忠诚担当队伍,全面增强发展凝聚力。

双城

## 聚焦打造“五区五高地”

本报讯(记者蒋国红)记者从双城区获悉,2023年,该区聚焦打造“五区五高地”,九区“进六争五”总目标,稳中求进,奋力谱写赶超新篇章。

今年,该区将全力打造“五区五高地”,即全力打造现代农业示范区,建设高效农业新高地;全力打造食品加工核心区,建设绿色食品新高地;全力打造哈南物流先导区,建设门户经济新高地;全力打造循环经济先行区,建设生态文明新高地;全力打造城乡品质跃升区,建设幸福宜居新高地。

主要预期目标:地区生产总值增长6%,一般公共预算收入增速高于全市平均水平,规模以上工业增加值增长6.5%,固定资产投资增长8%左右,社会消费品零售总额增长6%左右,城乡居民人均可支配收入与经济增长同步。

持续推动现代农业发展。新建改造高标准农田12.5万亩,确保粮食播种面积稳定在331万亩以上,总产量保持在40亿斤以上,扩大蔬菜、花生等经济作物面积达到19万亩以上。新建万头奶牛场1个,万头肉牛牧场1个,生猪产能、奶牛存栏、肉牛饲养量稳定在55万头、8万头、12万头以上,肉蛋奶总产量达到48万吨。新增省级示范社1个、省级示范场5个,农民专业合作社发展到3200个,农业生产全程托管服务面积达50万亩。

持续夯实经济发展根基。围绕打造千亿级产业集群、百亿级领航企业,加速推进食品加工核心区建设,力促雀巢、飞鹤等企业新上项目投产达效。推进技改项目20个,新认定高新技术企业10户,新增规上工业企业10户。新签约投资亿元以上项目60个,实际利用外资和外贸分别增长50%、10%以上。力促小微企业创业园竣工投产,增强小微企业孵化能力。实施省市重点产业项目20个,总投资60.65亿元。积极参与“哈长城市群”建设,启动兰陵——蔡家沟跨界一体化发展先行示范区建设。建成跨区域配送农产品集散中心,加快形成哈南物流先导区的雏形骨架。

持续推动营商环境重点领域改革。推行商事登记“全城通办”和电子印章,探索推出更多“一件事”办理事项。有序推进不动产登记交易一体化改革,优化整合审批流程。